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Szabadka város átiratot in­
tézett Zemplénvárinegyo törvény­
hatóságához is, melyben párto­
lásra kéri a törvényhatóságot a 
létminimum meghatározását kérő 
és az országgyűléshez intézett 
feliratához.

Érdemes c tárgyról, mert na­
pirendre kerül, egy kissé bőveb­
ben is szólani.

A létminimum meghatározása 
vagy mint ismertebb nevén isme­
rik: a „homestead,“ ennek az 
érdekében keletkezett az orszá­
gos mozgalom.

Mi az a homestead? Voltakép 
házi tűzhelyet jelent, de mást ér­
tenek alatta s más célzattal akar­
ják meginditni a mozgalmat.

Amerika némely államában 
bírói korlátok védelmezik a házi 
tűzhelyet a kényszer eladással 
szemben. Valakinek a falusi há­
zát s az ahoz tartozó legszüksé­
gesebb földet nem oly egyszerit 
ott elárvereztetui, mint minálunk. 
Az ottani parasztgazdát, az úgy­
nevezett farmert a törvény némi 
otalomban részesíti a hitelezővel 
szemben.

Nálunk azt célozzák, hogy 
egy minimális földdarabot (egy­
negyed vagy ötöd telket) ne le­
hessen se kényszer utján eladni, 
se darabokra osztani, hogy meg 
maradhasson a tulajdonos fiainak 
és unokáinak.

Tagadhatatlan, ha fontos a 
majorátusok és fidei comissumok 
által ős úri családok fentartása, 
a sok parasztcsalád elpusztulásá­
nak megakadályozása is kívánatos.

Ha tehát föntartjuk a majorá­
tusokat, ugyanazon elv alapján 
megalkotjuk a liomesteadet is.

Ebben nyilatkozik meg fő ér­
vében azoknak az okoskodása, 
kik a nálunk ismeretlen intézmé­
nyért megakarják indítani a nem­
zeti mozgalmat.

Be ezeknek az érveknek az 
alapján a közép birtok is meg­
mentendő volna, mert a közép 
birtokos is fontos tagja a nem­
zet társadalmának.

„Csakhogy, ha megkötjük a 
közép birtok forgalmát is, úgy­
mond egyik kivitló publiczistánk, 
akkor sokkal rosszabb lesz az 
állapot, mint amilyen a közép 
korban volt. Voltakép senki sem 
szerezhet azontúl földet a maga 
emberségéből és szorgalmából. 
Miután — igy folytatja : A szü­
letés lesz az egyedüli birtokszer­
zés módja.

Az egész homestead a leg­
több államban mindössze arra jó, 
hogy a feleség jogait biztosítsa

ott, a hol pazarló a férj és arra, 
hogy a korcsmaadósságok fejé­
ben ne lehessen cllicitálni a 
birtokot. Azért függő adósságot 
nem is kaphat a családfő csak 
akkor, ha az asszony is elvállalja 
a jótállást. De ez esetben a bir­
tok elárverezhető.

Azt a czélt, a mit ami ma­
gyar homestead-barátaink szeret­
nének elérni, még Lousiána ál­
lamiján se érik el, pedig ott leg­
ridegebbek az erre vonatkozó 
törvények. De ezt a czélt nem 
lehet elérni semmikép, ha mind­
járt felforgatnék is e végből az 
összes társadalmi állapotokat.

Tegyük fel, hogy például a 
negyedtelek se el nem adható bí­
rói kényszer utján, se fel nem 
darabolható, s vizsgáljuk meg, 
hogy mi lesz ennek a következ­
ménye.

Első sorban is a paraszt- 
gazda nem fog kölcsönt kaphatni 
semmiképen. — A hitelszövetke­
zeteket melyeknek némi irány­
ban jótékony hatásuk már is 
tapasztalható, egyszerűen bezár­
hatjuk. Senki se lesz oly bolond, 
hogy olyan embernek kölcsönöz­
zön, a kin követelését be nem 
tudja hajtani. A gazda megszo­
rult helyzetben nem fog segít­
hetni magán. Még egy pár ökröt 
sem fog tudni venni, ha kész­
pénze nincs. Birtoka javítására, 
a szükséges instrukezió pótlásá­
ra gondolnia sem lehet, ha csak 
a termés fölöslegéből nem telik. 
Ha meg rósz lesz a termés, az 
éhínség fog házához beköszön­
tem. Nem lesz képes megélni 
egyik aratástól a másikig. Meg 
lesz a föld, de azt sem meg nem 
terhelheti, sem cl nem adhatja, 
se kölcsönt nem kaphat reá. El 
tog pusztulni éhen, megfelelő va­
gyonnak a birtokában.

Másodszor be fognak állani 
a kompiikácziók, ha meghal a 
gazda és több gyermek marad 
utána, mint a mennyi az eloszt- 
hatatlan birtokrész. Minek kell 
történnie ebben az esetben ? A 
legidősebb fiú örökölje az egész 
birtokot, s testvérei világnak men­
jenek ? Az bizonynyal nem egye­
zik meg az osztó igazsággal és 
feldúlja már a szülők életében 
a családi életet. Az se lehetsé­
ges, hogy az egyik fin örökölje 
a birtokot, s pénzen fizesse ki 
a testvéreket.

Mert hiszen honnan vegye a 
szükséges pénzt, mikor kölcsönt 
se vehet a birtokára. Vagy talán 
árverésre bocsássák a birtokot 
s a vételáron osztozzanak el a 
testvérek. Ez esetben meg épen 
azt nem tudtuk elérni a mire tö­

rekedtünk ; a birtok idegen csa­
lád kezére kerül.

Meg vagyok győződve róla, 
úgymint az ivó, hogy a homes- 
teade magyar szószólóját csupa ha- 
misittatlan jó szándék vezeti. De 
hát azt mondja a portugál példa­
beszéd, de nem ám Dante, (mint 
egy szónokunk nionta minapá­
ban), hogy a pokol tornácza is 
jó szándékkal van kikövezve. 
Byron koma pedig azt tartja, 
hogy a rósz miniszter és a ki­
kapós asszony, is mindig a jó 
szándékával védekezik.

Értem a jó szándékot, mikor 
segíteni akarnak szocziális baja­
inkon. Sok bennük a javítani 
való. De mindent egybevéve ez 
a mai rósz állapotot mégis jobb­
nak látjuk mind annál a mit a 
helyébe tenni lehet.

A gyöngét elnyomja az erős. 
Az ügye-fogyott elpusztul, az 
ügyes győzedelmeskedik. Ez rész­
vétet kelt szivünkben, s arra 
ösztönöz, hogy segítsünk az el­
nyomott állapotokon. Ez a rész­
vét legigazibb emberi érzéseink­
ből fakad. S nem is szabad el- 
hallgattatni azt, hogy győzzön 
akadálytalanul a jobb, s annak 
kezére kerüljön a föld, a ki leg­
erősebb, a ki azt leginkább tud­
ja hasznosítani. Ám segítsünk az 
elnyomotton, ha lehet. De az or­
vosság ne legyen sokkal rosz- 
szabb mint a betegség. Gyógyítani 
a bajokat, hogy még nagyobb 
bajok származzanak : dőreség. A 
világboldogitók faja veszedelmes 
faj, kivált ha szive és nem esze 
által vezérelteti magát.

Sátoraljaújhely, okt. 30.

A Kossuth-szobor helye. A Kos- 
suth-szobor helyére vonatkozólag Róna 
József szobrászművész — aki, mint 
már jeleziik, ez ügyben itt járt Sá­
toraljaújhelyben — legközelebb írás­
beli véleményt terjeszt a Kossuth- 
szobor bizottság elé.

Kaffka László Eporjosen. Kaffka 
László miniszteri tanácsos október hó 
25-ikén Eperjesre érkezett s több mi­
niszteri tisztviselő segédkezése mellett 
mindjárt másnap megkezdte Sárosvár- 
megye házipénztárának, majd az árva­
szék adminisztrációjának szokásos hi­
vatalos felülvizsgálatát. Mint értesülünk, 
a minisztérium képviselői még hosszabb 
ideig maradnak Eperjesen, s beható 
vizsgálat ala fogják venni Eperjes sz. 
kir. város közigazgatását is.

A rendőrök egyenruhája. A saj­
tóban már sokszor volt szó a rendőr­
kapitányok egyenruhával való ellátásá­
ról, azonban eddig még mindig ered­
ménytelenül. Pedig" azt talán megenge­
dik nekünk az intéző körök, hogy fon­
tos szolgálati érdek követeli azt, hogy 
a rendőrkapitányok, nemkülönben a 
szakaszbiztos egyenruhával láttassa­
nak cl. A rendőrségi intézmény nálunk 
különben általános reformra szorul és

lesz alkalmunk erről bőven szólni; ez­
úttal azonban tisztán csak egy detail 
kérdéssel, az egycnrullázat kérdésével 
akarunk röviden foglalkozni. Röviden 
azért, mert ennél a kérdésnél a szol­
gálati érdek annyira nyilvánvaló, hogy 
teljesen fölösleges a bőviben, sőt tul- 
bőségben kínálkozó érvek egész töme­
gét felsorolni. A mi rendőrkapitányaink 
polgári ruhában végzik nehéz hivatá­
sukat, s intugy a szakaszbiztos. Ez 
számos visszásságra vezet, valamint 
egyenes kárára van a közrendészeti 
fontos érdekeknek. A rendőrkapitányo­
kat a nagyközönség nem ismeri fel 
semmiről, nincs semmi jelvényük és 
igy hiányával vannak oly eszköznek, 
mely puszta jelenlétével biztosítja a 
tekintélyt, a mi pedig lényeges elő­
feltétele a közrendészetnek. Mindenki 
tudja, hogy a rendőrségi szolgálatnál 
roppant lényeges szerepet játszik az 
egyenruha. A mi máshol puszta kül­
sőség, az a rendőrségnél eszköz, hogy 
célját sikeresebben elérje. Azt tudjuk, 
hogy nem az uniformis teszi a jó ren­
dőrséget, de azt merjük állítani, hogy 
a legjobb, legügyesebb rendőrség is 
megsinylené, ha elvennék tőle az egyen­
ruhát. Nálunk például oly abszurditások 
is fordulnak elő, hogy ha valamely 
kapitány a külső szolgálatban a kellő 
erélylycl akar fe'Iépni, akkor arra van 
utalva, hogy előbb igazoltassa a saját 
kilétét egy . . . közrendőr által, a kinek 
van uniformisa. De számtalan esetet 
tudnánk felhozni, mely mind illusztrálná 
annak az állapotnak visszás voltát, ha 
a rendőrkapitány és a rendőrbiztos 
egyszerű polgári ruhában végzi felada­
tát. A hol az emberek nagyobb tömeg­
ben vannak együtt, o'.t okvetlen csak­
is egyenruhával ellátott rendőrtiszt ké­
pes kellő nyomatékkai fellépni, ha va­
lami a közrendet vészélyzteti. Ünne­
pélyes alkalmakkor, midón a rend ícn- 
tart irtása nagy gondot ad a rendőr­
ségnek, a szürke polgári ruhába öltö­
zött kapitányt vájjon ki respektálja? 
De ne vegyünk rendkívüli eseteket. A 
mindennapi tapasztalat folyton azt bi­
zonyítja, hogy a rendőrtiszteket unifor­
missal kell ellátni. Számtalan érvet le­
het erre felhozni.

Körjegyzők közgyűlése. A ma- 
gyarszági községi és körjegyzők orsz, 
központi egylete vasárnap d. c. tartotta 
Budapesten a vármegyeháza nagytermé­
ben ez évi rendes közgyűlését Kuncze 
Imre török-szent-miklósi főjegyző elnök­
lete alatt. Az igazoló-bizottság jelentése 
szerint az egyesületnek 2819 tagja van, 
képviselve van a közgyűlésen 9G kiküldöt­
tel Uszkay Bálint elnöki jelentése sze­
rint a jegyzői kar kívánságai követ­
kezők: A pusztai birtokosok fél portó­
mentességének eltörlése. A községi tör­
vény olyan módosítása, hogy a közsé­
gek a vagyonszerzésben és a társada­
lompolitikai, valamint a magyar nem­
zeti törekvéseket szolgáló ténykedé­
sükben ne gátoltassanak. Ruháztassék 
fel a község elsőfokú kihágás! ügyek­
ben bíráskodási joggal. A községi és 
körjegyző közjogi helyzetének a köz­
ségi közigazgatás tekintélyének emelése 
érdekeben körvonaloztassék. A kincs­
tári adók kezelése és behajtása a köz­
ségekben bízassák állami közegekre. A 
segédjegyzői állások az uj viszonyoknak 
megfelelően szereztessenek. A községi 
és körjegyzők javadalmazása a mai 
igényeknek és hivatali hatáskörüknek 
megfelelően rendeztcssék, A nyugdíj­
ügy az egész országban egységes ala-

Lapunk mai «zárna 4 oldal.



2 oldal. ZEMPLÉNI UJS A G. Október 30,
poii szabálvo. lassúk, A jegy. <>k fegyel­
mi joga rendeztcssék akként, hogy az 
elégítse ki a közkormányzati érdeket, 
biztos.tson elegendő jogvédelmet a tiszt­
viselők és elöljárók szamara. Többek 
felszólalása után a közgyűlés elhatározta, 
hogy a bajok orvoslásara, illetve a kí­
vánalmak teljesítésére a törvényhozást 
feliratilag fogják felkérni. A pénztári 
jelentés szerint az egylet vagyona 187-1 
korona 52 fillér. A jövő évre 10171 
korona 52 fillér bevételt és 5640 ko­
rona kiadást irányzottclő a közgyűlés. 
Az Erzsébet királyné országos közj gy- 
zéii árvahaz alapja 1900. december 
31-én 96259 kor. 17 fillér volt Tudo­
másul vették a honvédelmi miniszter 
azon leiratai, hogy minden élethosszig­
lan kinevezett segédjegyzö megkaphat a 
a tiszti kard bojtot. Néhány jelentékte­
lenebb indítvány elfogadása után a 
választásokat ejtették meg.

Nyilatkozat.
Akárcsak a dedós gyerek a száraz 

dadájától, Búza úr egyre csak azt kér­
dezgeti, hogy mit csináljon ? Felőlem 
akar a Csunglijamen rcjtelméiből is 
kutathat ellenem dolgokat, engem már 
azok nem érintenek Látom az egész 
hajsza során, hogy Búza ur vagy bur­
kolt .-zellcmcskcdéssel, vagy kérdómon- 
dat leple alatt gyanúsít, de a rágal- 
nmiból eddig egy betűt sem tudott 
bizonyítani ellenem.

Ezek után azt hittem, hogy Búza 
ur a beösmert személyeskedésért elég 
önérzetesen és bátran fog helyt állani 
és nem fog kitérni egyetlen elintézési 
mód al,.4 sem. Dacára, hogy' ebben a 
hitemben csalódtam én Búza urnák 
megadom a módot a legszélesebb 
korú bizonyításhoz is, bírói fórum elé vi­
szem a dolgot, ha az eddig burkolt és 
kérdő formában felvetett rágalmakat 
— mivel igy a bíróság elé hiába vin­
ném — fenntartja határozott, egyenes 
értelemben Is.

Azt hiábi kérdi tőlem Búza ur, 
hogy kié az a vélemény, amelynek 
birtokában én teljes nyugalommal és 
önérzettel haladok tovább újságírói 
pályámon. Megírtam ugyan egyik előbbi 
nyilatkozatomban, hogy megnézetheti 
nálam ezt a nyilatkozatot. Most azon­
ban látva azt, hogy Búza ur köztiszte­
letben élő egyéneket minő modorban 
hurcol a fórumra, mikép ferdíti cl a 
tényeket és nyilatkozatokat, hogy sa­
ját céljaira kedvezőbb módon felhasz­
nálhassa, nem bocsátom rendelkezésére 
azt a véleményt.

Közbecsiilés, országos elismerés, 
mély tisztelet övezi a nyilatkozatot 
tartalmazó levél íróját. Nem akarom 
hát ezt a nevet ilyen ocsmányul sze­
mélyeskedő kényszer-polémiában sze­
métdombra cipeltctni. A nyilatkozatot 
rendelkezésére bocsájtom azoknak, 
akiknek a véleményét becsülnöm le­
het. Hogy Búza Barna ur miképp vé­
lekedik rulam, az a történtek után egy 
csöppet sem érdekel.

Biró Pál.
*

Külön nyilatkozat.
Landesmann Miksa, Halász Pál, 

Németi Bertalan és Stern Lajos. Ne 
vcg> ék rósz néven, hogy velők külön 
nyilatkozatban tárgya'ok. Ehhez az el­
különítéshez némi köze van az ízlés­
nek is

Nekem jöttek ő keimé c ugyan­
csak.

Landesmann Miksától nem szo­
kás más utón elégtételt venni, kény 
télen vagyok hát hazug és rágalmazó 
nyilatkozatáért, ezt a bíróságnál meg­
szerezni. Ügyvédemnek ez irányban 
már megbízást adtam.

Dr. Stern Lajossal én lapalapi- 
tásró! soha egy szót se beszéltem. 
Vele különben sem lehet polemizálni. 
Rosenthal Gyula ur (bocsánat érte, hogy 
e társaságban közlöm az ő nevét is) 
közlés céljából tu lomásomra adott nyi - 
latkoza'ával olyan adatokat közölt velem 
Stern ur viselt dolgairól, amely c polémia 
alól teljesen felold Kérdem Stern La­
jos dr -tói, kívánja-e, hogy ezeket nyil­
vánosságra hozva esetleg igazolhassa 
ma ’át. Akkor sz vesén polemizálha­
tunk akár .az emberi kor legvé 'ső h - 
táráig r is.

ösmercm, őszintén megvallva nem is 
vagyok arra kiváncsi. Egy valakitől 
Halász Pál úrhoz küldött levél birto­
komban van, a levél tartalma és a 
célzat melylye! azt nekem ő átadta, tel­
jesen fedez engem Halász bárminő 
nyilatkozatával szemben is. Egyébként 
ha kívánják hogy ebbe az ügybe is­
mét belevonassanak harmadik* és ne­
gyedik személyek, am tessék pertrak- 
tálni ahogy tetszik. De azután az ódi­
umot ne hárítsák mgint én ream

Ah Xemcti Bertalan, az érzékeny 
erkölcshős. Ó fut bírósághoz. A sötét 
szférák hős lovagja. Helyes Majd an­
nak rendje és módja szerint elvégez­
hetjük ott is a dolgainkat. Ottan egy 
kevés meglepetést is fogok szerezni, 
annál érdekesebb lesz.

De hogy a nyilvánosság az el­
mondottak után is tisztában legyen 
ennek az urnák teljes ábrazatával, nem 
lesz érdektelen azt is megemlítenem, 
hogy közéletünk egyik nagy tisztelet­
ben élő, kiváló Írói érdemekben gaz­
dag tagja, a függetlenségi eszmék lel­
kes bajnoka, társaságban a következő­
képp nyilatkozott Németiről: —Meg­
mondtam én Búza Barnának, hogy 
addig egy betilt sem Írok a lapjában, 
amig annak a Németinek beavatkozása 
lesz a lapnál.

A hitközségi dolgait illetőleg, a 
statusquo izr. hitközség egyik tekinté­
lyes tagja említette Németi előtt, szin­
tén társaságban, hogy kár ívsz any- 
nyira hősköd ni, hogy jó lesz már egy­
szer egy miniszteri biztossal megvizs­
gáltatni azokat a hitközségi számadá­
sokat.

Egyelőre ennyit És még annyit, 
hogy velem szemben tanúsított eddigi 
összes ténykedései után, vásárnap,

I térti vévénynyel ajánlott levelet küld­
tem neki. Sejtettem hogy nem fogja 
elfogadni. Ö nagyon jól tudja, hogy 
nekem van hozzá Írni valóm. Azt is 
tudja hogy mi az én írni valóm. Érzi 
hogy ő erre alaposan rászolgált. Ép­
pen ezért félt azt elfogadni. A sötét 
lepel alatt bujkáló hős ! íme, reszketve, 
sáppadozva, gyáván hogy zsugorodik 
össze minden bátorsága, amikor a tette­
iért felelni kéne,

A levél igy szól:
T. Németi Bertalan statusquo izr. hit­

községi jegyző urnák
Helyben.

Ön volt az, aki egy ellenem indí­
tott piszkos hajsza előzményeiként ere­
detileg vádaskodott ellenem, de bizo­
nyítani mai napig se n tudott semmit. 
Mindamellett kerültem az összetűzést. 
Mivel azonban most, abban az újság­
ban, amelynél az Ön régi, de minden­
kor burkolt befolyását, amelyet én az 
Ön által nagyon jól ismert okoknál 
fogva Ön elöl elzártam, ismét teljes 
mértékben éi vénycsitve az Ön régi 
piszkos fegyverét most burkoltan el­
lenem villogtatja, ne vegye tehát any- 
nyira zokon, hogy Önt fülön fogva a 
nyilvánosság elé cipeltem. A bíróság­
nál majd elvégezzük a dolgainkat an­
nak rendje és módja szerint. De velem 
szemben elkövetett eddigi összes 
ténykedései után alávaló, gyáva, ko­
misz sviháknak nyilvánítom.

Kelt Sátoraljaújhely, 1901. okt. 27.
Bíró Púi.

Előttünk :

(Or. Hornya)- interpellációja.)
A tárgysorozat előtt szót kért Dr. 

Horny ny Béla egy interpellációja elő­
terjesztésére. Kérdést intézett a pol­
gármesterhez, mi az oka annak, hogy 
a városi színház, de különösen a kü­
lön vallalat tárgyát képező színpad, 
légfűtés, villany, gypsz es egyéb mun­
kálatok mindez ideig sincsenek még 
átvéve. Felhívja a képviselőtestület fi­
gyelmét arra, hogyha a városi munkák 
oly hosszú ideig át nem vétetnek, foly- 

I tonos perek fognak kifejlődni és nem 
[ könnyen fogunk kapni vállalkozókat.

Székely Elek polgármester tudo­
mására adja a képviselőtestületnek, 
hogy az átvételeket a bizottsági szer­
vezet akadályozza. Az egyes bizottsá­
gok a képviselőtestületi tagokból van­
nak megalkotva, annak elnöke is képv. 
tag lévén, a város tanácsa nem tehet 
egyebet, minthogy a bevégzett mun­
kálatokat a bizottsághoz átteszi. Ebben 
az esetben ezt már hónapokkal ezelőtt 
megtette a tanács. A bizottsági tagok 
egyébirányu dolgokkal is el lévén fog­
lalva, sürgetés dacára sem sietnek az 
ily dolgok lebonyolításával. Ezen vál­
toztatni kell Most arra kéri a képvi­
selő testületet, hívja fel az építészeti 
bizottságot, hogy 15 nap alatt eszkö­
zölje az átvételt. Ha ez idő alatt a bi­
zottság nem teljesiti kötelességét bízza 
meg a polgármestert, hogy szakértő 
közbejöttével ezen külön munkálato- 
k it is átvegye.

A képviselő testület megbízta a 
polgármestert, hogy ha a bizottság 15 
nap alatt nem eszközli az átvételt azt 
egy általa kijelölt szakértővel fogana­
tosítsa.

(A tárgysorozat.)
A tüzrendészeti szabályrendelet 

miután az orsz. tűzrendészet kérdése 
rövid idő alatt rendeztetik, levétetett 
a napirendről A mezőrendőrség ke­
zelése tárgyában beadott előterjesztés 
a törvényre való hivatkozással clutasit- 
tatott, a polgármester előterjesztésére 
kimondta a képviselőtestület, hogyha 
a bizottság szabályszerűen meg tud 
alakulni nem zárkózik el előle, hogy 
a belrendészct a birtokosságra bízas­
sák. Hromkó József kérvénye a Dianna 
területéből 100 Q öl megvétele iránt, 
a bizottsághoz utasittatott. A város 
tiszti ügyészének a Bodrog hajózhatóvá 
tétele és a város fejlesztése iránt be­
adott előterjesztése az ez irányban meg­
indult állami intézkedéstől tétetvén 
függővé, nyilvántartás végett kiadatott 
a polgármesternek. Reiclmrdt Markus 
kérvényét a Rákóczyutcai árusátrak áthe­
lyezése tárgyában a tanács javaslatát fo­
gadták el A zsolyomkai kőbánya bér­
letére uj árverést rendeltek el. Az ál­
lami iskola 5°/o-es adójának a város 
részére leendő átengedése tárgyában 
kelt miniszteri rendelet és a mérték­
hitelesítő hivatal felállítása érdeké­
ben hozott elutasító miniszteri intéz­
kedés tudomásul vétetett. Ezzel a gyű­
lés véget ért,

igaz és őszinte szeretető úrad egy 
magyar vármegyére, és innen arra a 
magyar hazára, amely oly édesen ra­
jongó lelkesedéssel üdvözölte, amikor 
újra egészen magyar asszonynyá lett, 
-József nádornomes, fenkölt lelkű uno­
kája.

*

Lónyny Elemér grófné, mint a 
legilletékesebb forrásból értesült tudó­
sításunk jelzi, november hó 2. napján 
szombaton a Budapest felől reggel in­
duló gyorsvonattal, délben '’érkezik 
Bodrog-Olasziba kíséretével. Lónyny 
Elem r gróf, aki a múlt heten néhány 
napot töltött Olaszában, hogy az előké­
születeket megtegye, tegnapelőtt uta­
zott fel Budapestre, hogy fenséges ne­
jét onnan kisérhesse először, régi, le­
génykori rezidenciájába, a bodrog-ola- 
szi kastélyba. Stefánia egyelőre 8 — 10 
napot fog Zemplén vármegyében tölteni 
amely idő alatt látogatást tesznek Ló- 
nyny Gábor grófnál Dcregnyőn is. 
Stefánia fogadtatására az előkészülete­
ket már megkezdték.

Őszi levél.
okt. 28.

HIRE k.

lfj. Merzncr (Jyula, s. 
(tortvny Aladár, s. k.

k.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

A város közgyűlése.
Sátoraljaújhely, okt. 29.

Sátoraljaújhely r. t. város képvi­
selőtestülete ma délután fél három óra­
kor Székely Elek polgármester elnök­
lete mell tt rendes közgyűlést tartott.

Elnöklő polgármester a szép szám­
mal megj .lent képviselőtestületi tago­
kat üdvözölvén, kijelenti, hogy Me- 
zőssy Mcnyhértné viril is képviseleti 
tag elhalálozásával helyette más tag 
hívandó be. Végül bejelenti azt is 
polgármester, hogy a fogyasztási adó­
kat a város részére három évre újból 
biztosította.

Stefánia Zemplénvármegyében.
Sátoraljaújhely, okt 30.

Amiről hónapok óta hírek szár­
nyaltak, amiről a bácsi sajtó csak 
úgy öntötte a cáfolatokat az o héten 
immár valóság lesz. Stefánia her­
cegnő, a belga király leánya, a néhai 
magyar trónörökös özvegye, József 
nádor unokája, mint Zemplénmegyei 
grófné most először érkezik zctnplén- 
mogyébe. Lónyay Elemér grófné ma­
gyar érzelmei, az a szeretet és lelke­
sedés, amolylyol szive a magyar trón 
mellől is mindenkor körülsugározott 
minden jótékony, hazafias és kultu­
rális magyar érdeket, ime most is a 
poézis utján át elvezette ide közénk, 
mint magyar asszonyt magyarföldre, 
mint zemplénmegyei grófnőt, Zomp- 
lénvármogyébo, a hodrog-olaszi kas­
tély eddig rideg termeibe. Egyes bécsi 
körökre visszavezothő híresztelésekkel 
szemben ime együvé forrad József 
nádor unokájának szive a magyar 
társadalommal. Közénk jön, sugárzó 
fényponttá varázsolja a bodrog-oluszi 
kastélyt, amelyből egy magyar grófné

Csókák szabink a légben és var­
juk kárognak a háztetőn. ^Csípős, hi­
deg szél sárgult lombot kerget és 
eszébe jut mindenkinek a kályha. 
Nem kandalló többé, les azóta cl is 
veszítette minden peézisét Füstölgő 
szamovár, duruzsolásod hiányos lett, 
mióta nem pattog hozzá kísérel ül a 
kandalló tüze. A télikabát is felkiván- 
kozik reánk és megkezdődik a hang­
verseny-invázió.

A filharmonikusok kezdik és no­
vember 6-án megszólal a Vigadóban 
Kubelik varázshegedüje. Általában a 
színházak jegyében élünk.

*
Érdekes újság a magyar Orfeum, 

melyet Somossy papa igér s a nnly 
magyar irók, költők és zeneszerzők 
müveit készül bemutatni. Tarka szin- 
pad lesz a cime és címéhez illően 
tarka és változatos műsort igér.

Óriási sikert ért el a Népszínházban 
Katalin. Címszerepét, mióta Hegyi 
Aranka megbetegedett, Semsey Mariska 
vette át. A remek hangú és jeles já- 
téku fiatal művésznőt az operától kérte 
kölcsön a kerepesiuti múzsa-templom 
s ez a kölcsön valóságos aranyesőt 
zúdított az intézetre úgy szellemi, mint 
anyagi tekintetben.

A magyar színházban a Vesta- 
szüzek járja Nem vagyok erkölcs- 
bíró, sem pápaszemes kritikus, gyö­
nyörű is annak a darabnak a zenéje, 
de azért nemcsak hogy leányokat, de 
még fiatal asszonyokat sem eresztenék 
be az előadásra. Olyan kupié, mint a 
melyet ott a kagylóról énekelnek — 
még jobbra való brettlire is sok.

A legjobb most különben minden 
várostól és színháztól távol az ugaron. 
Ismét az agár és nyúl lett ott úrrá s 
versenyt nyargalnak a hideg őszi szél­
lel. A régi Ili rés agárversenyek is újra 
föltámadnak; igy október 29-én a 
szatmármegyei agarász cgyesülct Máté­
szalkán (a Zemplén vármegyei G á 1 s z é- 
csen október 29.-én) a bácsbodrog- 
megyei pedig november 3-án tartja 
versenyét.

*

Nagy érdekkel fordul a nemzet a 
boldog menyasszony, Erzsébet fő­
hercegnő felé. Ezen tisztán szivbeli 
vonzódáson alapuló frigy szinte lehe­
tetlennek látszott és szerelme majdnem 
beteggé tette a főhercegnőt. Miután a 
dolog azonban a király tudomására 
jutott, a jóságos nagyapa szeretettel 
cs tapintattal intézte el a kcdvcncz 
unoka ügyét A vőlegény W i n d i s c h- 
G r ä t z Ottó herceg, tiz évvel idősebb 
a fenséges menyasszonynál és másod- 
szülött fia Windisch-Grätz Ernő her­
cegnek, Az uralkodó családokkal egyen­
rangú família nemessége 1242-ból szár­
mazik, tehát a tatárjárás idejéből, mi­
kor a Habsburgok svájezi grófok vol­
tak ; Dél-Styriában voltak otthonosak, 
de fő rangra csak később tettek szert. 
1551-ben lettek bárók, 1804-ben biro«



Október 30.
zempléni újság.

dal mi hercegek. A magyar indignátust 
Időé ben kaptak.

*

1 öbb főúri kastélyban nagyobb 
szabású vadászatokra készülnek Icry 
gróf A n d rá ssy Gézánál B e 11 é r e”í, 
a hol a szokásos évi medvevadászatok 
rendesen az ország színét javát gyűj­
tik össze.

Egy másik érdekes vadásztársa­
ság már együtt van Gömörben. felső­
nek a házigazda érkezett, Koburg Fü- 
löp herceg, később jöttek Koburg 
Ágost herczeg és Keresztély Schles­
wig 1 loltsteini herceg, Günther herceg 
és Dora hercegnő kíséretben, A feje­
delmi vendégek a festői szépségű Ga- 
ramon vadásznak. gróf—y.

— Halottak estejo. Egy nap vú 
laszt el a gyászos emlék napjától, 
mely csak könnyet és sóhajt gyűjt. 
Akit egész évben el feledték, halot­
tak estéjén mogcrnlegelik. Ha az egész 
év az élőké, a halottak estéje és napja 
az elhunytaknak legyen szentelve. A 
koszorúk, melyek az utczákon vevőkre 
várnak, már jelzik a gyásznap köze­
ledését ; nagyon sok háznál szorgos- 
kodnak, hogy az elhunytnak, kit a 
halál kiszolitott kedvesei köréből vi 
rággal, égő mécsesei, zöld ágakkal, 
bokrokkal legyen díszítve sirhal inai’ 
A haladó idő gondoskodik, hogy a 
sírok szaporodjanak és a bánatosszivek 
se fogyatkozzanak meg s koszorú 
kerüljön a friss hantokra, melynek 
mostani lakója még tavaly maga is 
koszorút hozott a halottak sirlialmára. 
Szomorú napja a halottaknak, érint 
kezű pontja élőknek és halottaknak, 
bármennyire könnyet hoznak is cnl- 
lékeid, nem neheztelnek rád akik még 
élnek, mert remélik, hogy az ő emlé­
küket is megőrződ majd.

— Gróf Széchenyi Pál meghalt. 
Gróf Szóé hőnyi Pál volt földmivelési 
miniszter, valóságos belső titkos taná­
csos, akit a Ilcrccl-féle szanatóriumban 
Hétfőn operáltak, kedden délelőtt pont­
ban tizenegyedtől órakor meghalt. A 
gróf a műtét után az éjszakát nyiio-od 
tan töltötte. Két fia, gróf Széchényi 
hmil és Aladár állandóan mel­
lette tartózkodtak. Állapota reggel 
válságosra fordult és délelőtt tizenc- 
gyedíél órakor szivszélhüdés érte, amely 
egy pillanat alatt kioltotta életét. A 
gyászesetről nyomban értesítették a 
király kabinetirodát, a miniszterelnököt 
és a főrendiházat. Az elhunytban 
Mailnth Józ-cf grófné édes atyját gyá­
szolja.

— A reformáció emlékünnepélyét
a sárospataki főiskola ez évben kettős 
mértékben ünnepli meg. Délelőtt a 
városi nagy templomban isteni tisztelet 
Esz, a melyen az imádságot Novak 
Lajos főiskolai lelkész fogja tartani 
Délután a főiskola imatermében em­
lékünnepélyt tartanak.

Munkácsy Kálmán. Egy rokon­
szenves ifjú iró hunyt el Esztergomban, 
Munkácsy Kálmán az Esztcrgo ni 
és Vidéke napilap szerkesztője az 
elhunyj akit, bár több év óta vidéken 
élt, a főváros irói is ismerték és sze- 
tették. Gyengéd lelkű, finom érzésű 
újságíró volt, aki több kötet elbeszélé­
sével irodalmi körökben igaz rokon- 
szenvet keltett. Több éven át buda­
pesti lapoknál dolgozott, utóbbi idő­
ben inkább a vidékre vágyott. Egyéni 
szeretetreméltósága és érzésvilágának 
tisztasága biztosította számára az ál­
talános szeretetet. S most ez a mi 
kedves bajtársunk, akihez annyi re­
ményt fűztünk évek előtt, vidéki csend­
jében váratlanul elhunyt. Az irói világ 
részvéte kiséri sírjába Munkácsy Kál­
mánt és meghatva osztozunk családja 
gyászában.

— IJj közjegyző Sátoraljnnjhely- 
hen es Homoiiiuui. Az igazságügyeii 
niszter Kov tiliczkv Elek dr. homonai 
kir. jegyzőt hasonló minőségben Sátor­
aljaújhelybe helyezte át. A honionnai 
közjegyző hir szerint Reviczky Jenő 
a nyíregyházai helyettes közjegyző lesz.

—E gy volt kassai lapszerkesztő 
halála. Az aradi kórház kietlen szobá­
jában, a fehér falak rideg részvétlcn- 
ségében meghalt egy fiatal ember. Új­
ságíró volt s igy ne töprengjünk so-

3. oldal.
kát az ő sokszorosan szomorú halálán. 
Olyan megszokott dolog, hogy korán 
hunyják le szemüket azok a korán meg­
yén hedt fiatal emberek, kik mások ba 
jóért küszködve nem érkeznek rá, a 
maguk jóvoltával törődni s meghalnak, 
mielőtt éltek. A fiatal-ág tüze elégeti 
ezt az életet, mely nem ért ri meged­
ződni. Az aradi kórház fehér szobájá­
ban fekszik egy halott újságíró: Gilv 
Ede. Harminc éves csupán cs itt hagyta 
az életet, melyhez pedig joga lett volna 
meg, mert derék ember volt, tehetség 
gél megáldott és munlcuszerető. Fiatal 
ko:a mellett is szép és tartalmas múl­
tat hagyott hátra, melyet kegyelettel őriz 
nek kartársai s mindazok, kik ismerték, 
szerették.

A gör. kaiIi. segédlelkész ön 
gyilkossága Hncsknjló György, a múlt 
héten felfűgcsztett helybeli gör. kath. 
segédlelkész elkeresedésében a robogó 
vonat elé vetette magát. A kerekek 
szétdarabolták

Állatorvosi vizs_,„. . 
sárospataki járási állatorvos az állat 
orvosi tiszti vizsgát Budapesten siker 
rcl tette le.

- Az eperjesi plébános-választás 
úgy látszik, hogy még huzamosabb 
ideig nem lesz megejthető. Eperjes 
szab. kir. város képviselőtestületének 
özgyülése a papválasztás kérdésében 

oly értelmű határozatot hozott, misze 
rint a plébános-választásnál szavazati 
joggal a városi képviselőtestületnel

a. Ligeti Leó

róm, kath vallásu tagjai s az cperjes 
róni. kath. egyház tanácsának tagjai 
bitnak. Ezt a határozatot több róm 
kath., ág. cv. és izr. vallású városi 

épviselőtestüteti tag Sárosvármegyéhez 
megfelebbezte, mely másodfokú ható­
ság azonban a felebbezést elutasította. 
Ezen elutasító határozat ellen október 
hó 24-ikén, szabályos időben, újabb 
felebbe,-.és nyujtatván be, most az ügy 
a ni. kir. közigazgatási bírósághoz, 
mint harmadfokú hatósághoz kerül 
mely végérvényesen fog dönteni a vi­
tás ügyben. Mindaddig a választás nem 
lesz megejthető, inig a harmadfokú 
jogerős határozatot a közigazgatási bi- 
róság meg nem hozza.

— A gálszécsi izr. hitközség 
öröksége. Dr. Friedmann Mór a 
nemrég elhunyt gálszécsi orvos az ot 
tani izr. hitközségnek 50.000 koronát 
hagyományozott s csak azt kötötte ki, 
hogy egyetlen nővérének évente elha­
lálozásáig 2000 korona életjáradékot 
kifizessenek.

Földrengés- Az elmúlt héten a 
Szepe-'-ség több községeiben volt észre­
vehető földrengés, nevezetesen: Sze- 
pesófalván, Helivágáson, Folyvárkon, 
Holló-Lomniczon, Podolinban és Ruzs- 
bachon. A falvakban a köznép külön­
féle babonahitet tulajdonit ezen termé 
szeli jelenségnek: háborús időt, kolc- 
rabetegséget és más efélét jósolnak. A 
földrengés seholsem okozott kárt.

Postasegédtiszti tanfolyam. A 
sátoraljaújhelyi posta- és távíró* segéd­
tiszti tanfolyam Rosznáky Gyula“ hi­
vatali főnök vezetése alatt e hó 16-án 
vette kezdetét Előadó tanárok Pasint 
Árpád pt, tiszt a postaszakból és Pupp 
Péter pt. segédtiszt a távirda szakból 
Hallgatókul: Jakubovics Lipót, Pasint 
Béla, Rácz Sándor, Románszky Káz- 
mér. Szabó Bertákul, és Zachariás
Endre vétettek fel.

— Fenevadak a felvidéken. A fő­
városi lapok nehány nap előtt újságol­
ták már azt a hirt, hogy egy Eszter­
gomban időző állatseregletből 7 fenevad 
szabadult ki. A vadállatok között két 
oroszlán és ö tigris van, a melyek 

nüleg a Felvidék hegyei közé 
menekültek, A belügyminiszter távira­
tilag hivta 1 4 a vármegyéket, hogy ha 
a megye területén mutatkoznának, el­
pusztításuk iránta kellő intézkedéseket 
megtegyék.

— Kényszer,szúrás. Ritka eset 
történt a napokban Ungvárt. Ruják 
József ungvári hentes ugyanis enge­
délyt nyert arra a vármegye alispán­
jától, hogy Dcbrcczcnből, mint vészes 
helyről, Ungvárra 40 darab hízott ser­
tést szállíthasson, azon kikötéssel, hogy 
a sertéseket 3 nap alatt le kell szúr­
nia. Ruják azonban a kikötésnek nem 
tett eleget, sőt mint az állatorvos je­

lentette, 3 darabot Nagykaposra is 
eladott belőlük. Ennélfogva a rendőr­
kapitány a meglevő sertések azonnali 
leszurását elrendelte, mely intézkedést 
az alispán is jóváhagyta s igy Ruják - 
nak a még életben volt 21* darab ser­
tését c hó 26-án le kellett szúrnia.

Csavargó szerelőm. Egy pom­
pás regénybe illő jelenet j aszódott le 
tegnap a rendőrségen. Hőse egy lak is- 
nélküli csavargó, kinek szeretőjét szin­
tén éjszakai csavargás miatt ugyancsak 
a rendőrségre hozták. Zola Emil re­
gényeiben talál az ember hasonló ala­
kokat, mint Kovács Kálmán és Stibcr 
Borbála. A nő kitartja a szelőjét, hogy 
miből, azt nem nehéz elgondolni, mi­
után a nőnek sincs fő, csak mellék­
foglalkozása. Tegnap Kovács nem ta­
lálta odahaza kedvesét, keresni kezdte 
a külvárosi lebujokban. Miután pedig 
Kovács Kálmánnak pénze nem volt s 
kedvesét sem talata, két fiatalembert 
támadott meg az éji homályban. A 
megtámadottak segélykiáltásaira a ren­
dőrség elfogta az utonállót. Az inspek- 
ciós tiszt javában vallatta Kovács Kál­
mánt, midőn egy másik rendőr a sze­
retőjét hoz'a be. Mikor meglátták egy­
mást, egymás nyakába borultak s összc- 
csókolóztak. Es a szigorú rendőrség 
mégis 30 napra ítélte cl Kovácsot, 
mint Stibcr Máriát.

SZÍNHÁZ.

Lili. Az uj regime első előadása. 
Ha megszavaztatnák a színházba járó 
közönséget, hogy melyik a legbájo- 
sabb operetté, a Lili cantcrbcn győzne. 
Ebben talán nincs is véleménykü­
lönbség. A muzsikája édes, mclódikus, 
szívhez szóló, a librettója poetikus, 
szellemes — francia. Ez a kis élőbe­
széd arra való, hogy elvként mond­
hassuk ki: —ennélfogva a Lilit rosz- 
sml adni barbárság. Ezt a barbárságot 
pedig ugyancsak elkövették a mi szí­
nészeink. Eddig 37-szer láttam a Li­
lit, Budapesten, Kolozsváron, Nagyma­
roson, Zebcgényben és egyéb helye­
ken, de hasonló előadást soha. A poc- 
zis, a melódia, az illúzió mind oda 
veszett és a mi megmaradt, abban nem 
volt köszönet. Ezt mondhatjuk általá­
nosságban. A részletekről annyit, hogy 
Barcs Aranka, a Lili személyes!tője, 
nem szubrett és egyéniségénél fogva 
a Lilit eljátszani képtelen. Éhez a sze­
rephez veleszületett kedvesség, iideség 
és nagy színészi intelligencia kell, 
mert az egész szerep rendkívül finom, 
apró niianszokból áll és ezeknek meg- 
játszása képességeit meghaladja. Elis­
merjük, hogy szép hangja és nagy 
énektudása van, de egyénisége egész 
más szerepkörre utalja. Mint Lisbcth, 
Germain és más szerepekben szépet 
és értékeset produkálna, de ismételjük, 
mint Lili rósz volt és erről nem te­
het. Az előadás szignaturáját különben 
nem ő, hanem Remete Géza (P.in- 
chard) adta meg, ki ezzel az alakitá 
sával hors concours áll, a mennyiben 
megteremtette az első Piinchard pa­
ródiát. A játékáról ne is beszéljünk, 
csak megemlítjük, hogy egy ezred hu­
szár egy esztendő alatt nem csapja 
annyiszor össze a sarkantyus bokáját 
mint ő a második felvonásban és a 
harmadikban a változatosság, vagy 
eredetiség kedvéért annyit köhögött, 
hogy a köhögési epidémia átragadt a 
publikumra. Vagy talán ezzel akarta 
az öregséget jellemezni ? — Különben 
lehet, hogy meg nem értettük. Még 
Gulyásról — ki Hypothese márkit 
játszotta — említjük meg, hogy talán 
kcdvtclenséggel küzdve színtelen volt, 
az utolsó felvonásban pedig a keretbe 
nein illő mértéken leiül túlságosan 
színes — a ruhája Még egy pár ilyen 
előadás és kötéllel kell fogni a szín­
házba járó embert s.

Görög rabszolga. John Sidney 
muzsikája tönkre silányitva, a darab 
szelleme az agyonszerepczésscl telje­
sen megrontva. Ennyit kéne Írnunk a 
vasárnapi előadásról és ezzel mindent 
megmondtunk volna. De tartozunk az 
igazságnak azzal, hogy Váradi Margit 
Aspnsiáját kiemeljük. Ö kapta a leg­
több tapsot és nem érdemtelenül. Ez 
a siker azonban cl nem kábította a

közönséget, kívánatos volna, hogy a 
kisasszonyt se kabitsa cl. Váradi 
Margit — amint már megírtuk — 
helyén való segéd szubrett, de na­
gyobb szezonban még nem élhet meg 
az első szerepkör felszínén. Hogy mi­
vé fog fejlődni, ez a jövő titka. Barcs 
Aranka Eise, minden volt, csak nem 
a szubtilis, a szemtelenül pajzán Iris. 
Ehhez a szerephez testestol-lelkestőí 
szubrett véna kell. Hogy pedig Barcs 
Aranka nem az, beigazolta azt ma 
este is. Antóniát G. Székely René 
énekelte. Szelenyi Emilia Menalopisza 
a vasárnapi karzatra számított — meg 
is volt a sikere. Jó volt Gulyás He- 
hodorusza. Bay László Dioinéd, szé­
pen, sok melegséggel énekelt. Sajná­
latosan kell feljegyeznünk azt is, hogy 
a hölgyek egyáltalán nem tudnak — 
táncolni.

A szinügyi bizottág Meczner 
Béla elnöklete mellett hétfőn délelőtt 
ismét gyűlést tartott. A két első 
g)engo előadás után dicséretes buz­
galommal gyorsan, még a szezon ele­
jén gondoskodik arról, hogy a társu­
lat az igényekhez mérteit teljesen 
mogeiősittessék. Erre nézve az üló- 
sen jelenvolt Mezei igazgató megtette 
előterjesztését. Ezt a bizottság el is 
logadta. L szerint az igazgató még 
héttőn este elutazott több társulathoz 
hogy. egy hét alatt az igényeknek 
megfelelő kitűnő társulatot állíthasson 
össze és az igy újjászervezett társu­
lattal november hó 9-ikén szombaton 
már megkezdhesse az előadásokat. 
Addig a társulat a mostani állapot­
ban naponkint rendesen tartja az 
előadásokat.

Nám. IlétLn sikerültebb előadás 
volt, mintáz első kettő. Barcs Aranka 
Aanija, Dohó Sándor Krouczor jo 
igen szép és értékes alakítások voltak. 
Ez. az előadás nagyobb közönséget 
érdemelt volna.

A bor. Még friss volt az emlék a 
kassai társulat előadása után, ez pedig 
náluk valóban magas nívón állott. Da­
cára ennek, a tegnapi előadás értékes 
hatást keltett, az egyes szereplők mél­
tán érdemelték^ meg a sűrűn felhang­
zott tapsokat. Ez estére volt hirdetve 
Berlányi Vanda naiva bemutatkozása. 
Szúnyog Rozit játszta. Szép színpadi 
jelenség, kerek, magyar arc, eleven 
huncut tekintet. Játéka kissé még kez­
detleges, jó volna ha több szivet ön­
tene a hangja timbrejébe. Különben 
még az első este után nem mondha­
tunk teljes véleményt

TANÜGY.

= A Zemplénvármegyei Tanító­
egyesület ez év november hó 7-én, 
d. c. lO'/a órakor, Nagy-Mihályban, az 
áll. kisdedóvó termében közgyűlést tart.

= A gfttalyi iskola legközelebb 
újjá fog alakíttatni. A szükséges költ­
ségeket a miniszter azonban a jövő 
évi költségvetésből irányozta elő. Hogy 
az iskola mielőbb átalakittassék és fel­
adatának átadható legyen. Widder 
Samu, gatályi földbirtokos, aki a vidék 
minden közintézményét oly lelkesen 
karolja fel, az összes költségeket elő­
legezi s igy már lcgközclcbb hozzáfog- 
nak az átalakítási munkálatokhoz b

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A kereskedelmi miniszter a kas 
sai kér.- es iparkamarához. A napok 
ban egy nagyon fontos miniszteri ren 
delet érkezett a kassai kereskedelmi é: 
iparkamarához. Hegedűs Sándor keres 
kedelemügyl miniszter az eddigi ke 
rcskcdclmi törvényt akarja reformálni 
de különösen a cégbejegyzés körti 
akar egyet-mást újítani. Hogy a minisz 
tsr a rendeletét kibocsátotta, arra a; 
a számtalan visszaélés szolgáltatót okot. 
a melyet a kereskedők a cégbejegyzés 
ellenőrzésének hiányossága miatt űz­
tek. A rendelet ugyan még csak terv, 
de nagyon valószínű, hogy az már leg­
közelebb életbe lép. E szerint a cégek 
az illetékes iparhatóságok által lenné­
nek összcirandók. Azokat, akik az ipar­
hatóságok előtt igazolják, hogy be van­
nak jegyezve, annak igazolására szólít­
ják föl, hogy a bejegyzett cégnek tu-
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laj Jonos.i vagy cégvezetője életben 
van-e? A.- eljárás eredményét pontos 
jegyzékbe foglaljak és a illetékes tör­
vény-., ekh v. terjesztik fel. A törvény­
széknél az egyes ip ihat' s gok jegyzé­
keit u-s: eliasonlitjak a cégjegy. ékki 1 
és ha olyan változásokat észt. Inek, a 
melyek a cégjegyzékben beje yvzve 
nincsenek, a pótlásra azonnal megte­
szik' az intézki eléseket. A vi szaélésfk 
mcggatlasára cégeket, ami Ivek meg­
szűntek, a cégjegyzékből nyomban to­
rolni fogjak. így aztán m gszúnik az, 
hogy oly kereskedő, a ki mar nem foly­
tatja üzletét, cége részére hitelt, vagy 
más kedvezményt nem élvezhet. A ter­
vezet az iparhatóságnak föladatává teszi 
azt is, hogy minden újabban kiadandó 
iparigazolványról és a kereskedők cé­
gében, vagy személyében előfordult 
változásról pontos jelentést tegyen az 
illetékes törv nyszéknek, mely hivatal­
ból intézkedik a további teendők felől. 
A kereskedőkre c minden tekintetben 
fontos tervezetre véleményt kért a ke­
reskedelmi miniszter az ipar- és keres­
kedelmi kamarától. Dell Jenő titkár 
egy terjedelmes jelentést küldött fel a 
miniszternek a kereskedelmi viszonyok­
ról, kifejtve benne mindazon körülmé­
nyeket, melyek c törvény reformálásá­
hoz szükségeltetnek.

NYÍLT TÉR. )

Nyilatkozat.
Tudomásomra jutván, hogy a Fried 

Lajos jogtudor ügyvéd ur és közöttem 
fenforg- tt sajnálatos ügyből kifolyólag 
némely oldalról azzal vádo tatom, hogy 
antisemita érzelmeket és elveket táplá­
lok ; ezennel kijelentem, hogy az, a ki 
rólam ebben való leledzésemet hircsz- 
tcli, vagy tévedésben van, vagy tudva 
és akarva valótlanságot kohol, a mii 
én ezennel csak azzal igazolok, hogy 
— ha antisemita elveket vallanék, az­
zal üzletemnek ártanék s akkor gyarló 
üzletembernek vállánám magamat s üz­
letemben, úgy mint azt teszem, izraelita 
egyéneket személyzetem közt nem tar­
tanék — s beigazolnám azzal is, hogy 
ha esetleg katholikus ember érintene 
tcttlrgességgcl, azt éppen oly energiá­
val érinteném vissza, mint az i. raelitát.

Elvem : egy az Isten — bár ki is 
a prófétája.

Hock Imre.

• E roviitban közöltökért nőm vállal folo- 
lösséget a szerkesztőség.

A SZEItKESZTÖSÉG ÜZE XETE.
Kéziratokat a szerkesztőség nem ad 

vissza és névtelen levelekre nem válaszol.
Érdeklődő Keresse ki az a lapokat, akit 

a dolog oly szörnyen érdekel. Mi most ilyen 
utólagos böngészőitől nem foglalkozhatunk. 
Mindenkinek jógában áll a saját lovelót kö­
zölni — ha akarja.

H. K. A belügyminisztériumhoz.
Politikus : Igen legközelebb.

Kiadja: Ebiért Gyula
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Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
6f fs fél millió UoroiíáisáI lőbhef nyer* 
l«‘Si nálunk nagyraliecMilt vevői»k.

Az egész világ legcsélydnsabb sorsjáték a 
a mi m. kir. szabad, osztály sorsjátékunk, mely 
nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy]

pfiiznyeniuéiijiijei sorsoltál ik ki, tehát 
az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt 
sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom 
millió lßo,ooo koronát, egy hatalmas 
összeget sorsolnak ki. — Az egész vállalat 
állami felügyelet alatt áll.

Az I ső osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők : 
egy nyolezad (Vb) írt —.75 vagyis 1.50 kor 
egy negyed (7-.) „ J.50 „ 3.— kor.
egy fél (V*) „ 8.— „ f,.— kor.
egy egész _ (Vi) „ 6.— „ 12.- kor.

A sorsjegyeket utánvéttel vagya pénz 
liekü§<5ése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk 
azonnal, de legkésőbb

foyó évi november hó 5 ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa
BUDAPEST,

Hazánk lepapili detail osztálysorsjátek felele;
Főámdánk osztályNov.sjáiék osztályai

1. V., Váczi-körut 4/a.
2. Muzeum-körut II.

3. Erzsébet-körut 54.
Török A. és Társa Bankháza Budapest.

I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjátek eredeti sorsjegyetKérek részemre _
a hivatalos tervezettel együtt küldeni

Uitánvélelezni kérem.
Az összeget korona összegben postautalványnyal küldöm.

(mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.)
A nem tetsző 

törlendő.
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Hir detmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 

al üli rőt t intézet földbirtokokra és S.-A.- ^
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig (y 
terjedő

e
TI » F

eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá 

gosilássál szolgál a
S.-Á.-Ujhclyi Népbank mint Takarékpénztár.

Wilhelm Henrik
első zemplenmegyei honi bútor-csarnoka

^ Wekerletér a Vörös-ökör épületében, ==
o hol minden e szoliba uágó
faipari és kárpitozott bátorok

jutányos áron szerezhetők be.
^7% (§5x ^

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
~~B@í

Sátoralja-Ujhdy, nyomatott a »Zemplén« könyvnyomtató intézetében.


